

УГОЛОВНОЕ ПРАВО

№ 11 (147) / 2022
ноябрь

ISSN 2071-5870

ЖУРНАЛ ИЗДАЕТСЯ С 1996 Г.

журнал зарегистрирован Федеральной службой в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор). Свидетельство о регистрации № ФС 77 - 79038 от 15.09.2020

журнал «УГОЛОВНОЕ ПРАВО» включен в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, выпускаемых в Российской Федерации, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата юридических наук и ученой степени доктора юридических наук

Учредители:
АНО «Юридические программы»,
ООО «Развитие правовых систем»

Главный (научный) редактор, председатель редакционного совета и редакционной коллегии
Яни П.С.

Редакционный совет:
Яни П.С. (председатель),
Бриллиантов А.В., Давыдов В.А.,
Дорошков В.В., Зайцев О.А.,
Звечаровский И.Э., Исаенко В.Н.,
Лопашенко Н.А., Наумов А.В.,
Рарог А.И., Толкаченко А.А.,
Халиулин А.Г., Щерба С.П.

Редакционная коллегия:
Яни П.С. (председатель),
Берестнев Ю.Ю., Давыдов Д.Ю.,
Заикин Н.П., Поворова Е.А.,
Степанов Н.С. (шеф-редактор)

Верстка и техническое редактирование
Яковлева С.Н.

© 000 «Развитие правовых систем», 2022

СОДЕРЖАНИЕ

УГОЛОВНОЕ ПРАВО

- 3** Д. А. Гарбатович
Производство и сбыт наркотических средств (ст. 228¹ УК РФ): единое преступление или совокупность?
- 12** О. М. Калинина
Вопросы применения судом льготных правил, предусмотренных пунктами «б» и «в» ч. 3¹ ст. 72 УК РФ, при повторном апелляционном рассмотрении уголовного дела
- 19** А. В. Курсаев
Квалификация отдельных преступлений против правосудия в новом постановлении Пленума Верховного Суда
- 34** А. С. Озерова
Уголовно-правовая защита «цифровой личности»: сравнительно-правовой аспект
- 42** П. А. Филиппов
Уголовная ответственность за коммерческий подкуп: обзор судебной практики
- 58** А. И. Чучаев
Формирование норм об обеспечении условий безопасности автотранспорта
- 67** Т. В. Якушева
«Предпринимательское» преступное сообщество: комментарий п. 1 примечаний к ст. 210 УК РФ и анализ судебно-следственной практики

НЕКРОЛОГ

- 78** Памяти Вадима Донатовича Филимонова

ПАМЯТИ ВАДИМА ДОНАТОВИЧА ФИЛИМОНОВА

12 сентября 2022 г. ушел из жизни выдающийся советский и российский ученый в области уголовного, уголовно-исполнительного права и криминологии, доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист РСФСР Вадим Донатович Филимонов.

В. Д. Филимонов родился 14 января 1928 г. в г. Новосибирске. В 1953 г. окончил юридический факультет Томского государственного университета, в 1959 г. — аспирантуру Ленинградского государственного университета. В 1962 г. защитил кандидатскую диссертацию, в 1971-м — докторскую, в 1973 г. ему было присвоено ученое звание профессора.

На протяжении более полувека его научно-педагогическая деятельность была неразрывно связана с Томским государственным университетом, где он преподавал, пройдя путь от ассистента до заведующего кафедрой, декана юридического факультета, проректора по учебной работе, первого проректора. И до последних дней он оставался профессором кафедры уголовного права, воспитав многочисленных учеников, с которыми щедро делился своими знаниями, подкреплявая своим опытом высокий престиж научной школы Томского государственного университета.

Вадим Донатович внес большой вклад в развитие российской государственности и права в трудные 90-е годы XX века: в 1990 г. он был избран членом народных депутатов СССР в Комитет конституционного надзора СССР (прообраз будущего Конституционного Суда РФ), с 1993 по 1999 г. являлся депутатом Государственной Думы Федерального Собрания РФ, принимал непосредственное участие в реформировании российского уголовного и уголовно-исполнительного законодательства, входил в группу разработчиков проекта уголовного кодекса РФ и возглавлял рабочую группу по подготовке проекта уголовного-исполнительного кодекса РФ. В 1999 г. возглавил Специальную комиссию Государственной Думы по оценке соблюдения proceduralных правил и фактической обосно-

ванности обвинения, выдвинутого против Президента РФ. Выводы Комиссии были рассмотрены 13–15 мая 1999 г. Государственной Думой. Возглавляя комиссию, В. Д. Филимонов проявил себя как великолепный организатор и высококвалифицированный юрист, ни разу не позволив возникнуть комиссии в политические дискуссии, рассматривая исключительно юридическую сторону вопроса.

Важной отличительной чертой В. Д. Филимонова в научной и общественно-политической деятельности являлась его принципиальность, честность и твердость в отстаивании своих взглядов, которая сочеталась с внешне мягкой и интеллигентностью манерой общения. Как отмечали соратники, «депутат Вадим Филимонов против совести не голосовал» (Н. Сиа). Томский вестник. 1996. 11 янв. С. 4.

В. Д. Филимонов активно занимался международной деятельностью. С 1996 по 1999 г. он являлся членом делегации Федерального Собрания Российской Федерации в Парламентской Ассамблее Совета Европы (ПАСЕ). Принимал участие во многих международных научных конференциях, был членом советской делегации на VIII Конгрессе ООН по борьбе с преступностью (1990 г., Гавана).

Вадим Донатович Филимонов — автор множества фундаментальных трудов по уголовному и уголовно-исполнительному праву, криминологии, общей теории права. Им опубликовано свыше 200 научных работ, в том числе около 30 монографий. Изданные свыше 40 лет назад книги «Общественная опасность личности преступника: (предпосылки, содержание, критерии)» (1970) и «Криминологические основы уголовного права» (1981), наряду с работами других известных специалистов легли в основу развития возникшего на стыке уголовного права и криминологии учения о социальной обоснованности уголовного закона и уголовно-правовой политики.

В соавторстве с видными российскими учеными В. Д. Филимоновым написаны учебники по уголовному и уголовно-исполнительному праву, в том числе

разработан академический курс уголовного права, а также подготовлены комментарии к Уголовному и Уголовно-исполнительному кодексам Российской Федерации. Долгие годы его плодотворного сотрудничества с авторитетными научными изданиями, среди которых журналы «Уголовное право» и «Государство и право», подарили научной обществу ряд ценных статей по уголовному праву и криминологии, но и по общей теории права. Доклады ученого на пленарных заседаниях Российского конгресса по уголовному праву, организуемого юридическим факультетом Московского государственного университета, посвященные конституционным основаниям норм уголовного права (2006 г.) и глобализации преступности (2010 г.), в значительной степени предопределили развитие юридической науки в указанных областях. На проходившем 26–27 мая 2016 г. X Российском конгрессе уголовного права, посвященном криминологическим основам уголовного права, профессор В. Д. Филимонов как автор одноименной монографии являлся основным докладчиком.

За последние 20 лет в центральных научных издательствах вышло в свет почти полтора десятка его монографий. Среди них «Принципы уголовного права» (2002 г.), «Охранительная функция уголовного права» (2003 г.), «Норма уголовного права» (2004 г.), «Правоотношения. Уголовные правоотношения. Уголовно-исполнительные правоотношения» (в соавторстве с О. В. Филимоновым, 2007 г.), «Уголовная ответственность по российскому законодательству», «Проблема оснований уголовной ответственности за преступную небрежность» (2008 г.), «Институт права. Институт уголовного права. Институт уголовно-исполнительного права» (в соавторстве с О. В. Филимоновым, первое издание — 2011 г., второе издание — 2014 г.), «Генезис уголовно-правового регулирования» (2015 г.).

Профессор В. Д. Филимонов — образец огромной работоспособности и безграничной преданности науке; несмотря на преклонный возраст и неважное самочувствие, в последние годы он публиковал как минимум по одной монографии в

год: «Генезис преступности и криминологическая организация преступности» (2018 г.), «Творческие начала криминологии: суды при назначении и исполнении наказания» (2019 г.), «Механизм назначения наказания в уголовном праве», «Назначение наказания как вид правоприменительной деятельности суда» (2020 г.), «Исходные начала методологии уголовного права» (2021 г.), «Основы методологии уголовного права» (2022 г.). Его последняя работа «Смысловое содержание норм уголовного права» (2022 г.) вышло в свет совсем незадолго до его кончины.

В течение многих десятков лет В. Д. Филимонов входил в состав диссертационного совета по присуждению ученой степени доктора юридических наук, созданного на базе Томского государственного университета. Под его руководством подготовлено немало кандидатов и докторов юридических наук. Ученки Вадима Донатовича работают в Томске, Москве, Новосибирске, Барнауле, других городах страны и за рубежом.

Государственная и общественная деятельность В. Д. Филимонова, его большой вклад в развитие отечественной юридической науки и высшей школы, в совершенствовании российского уголовного и уголовно-исполнительного законодательства высоко оценены. Ему присвоены звания заслуженного юриста РСФСР и почетного работника высшего профессионального образования Российской Федерации. Он награжден орденом «Знак Почета» и многочисленными медалями. Кроме того, профессор В. Д. Филимонов являлся Заслуженным профессором Томского государственного университета.

Скорбим по поводу кончины выдающегося ученого, учителя и коллеги. Светлая память стойкому борцу за право!

От имени учеников и коллег: доктор юридических наук, профессора Н. Т. Ведерников, О. Н. Ведерникова, Ю. В. Голик, В. И. Зубкова, Н. А. Лапашенко, А. И. Коробеев, Т. А. Плакшина, Л. М. Прозументов, В. И. Селиверстов, В. А. Уткин, Т. Г. Черненко, П. С. Ян.